

# 虹桥街道虹南社区多种方式积极营造全民阅读新风尚 让读书成为一种生活方式

全民共阅读 书香润崇川

“世间五色真盲晦，云底三辰未杳冥。闻道东游多胜赏，草堂回首似兰亭。”10月23日上午，南通市崇川区虹桥街道虹南社区“残疾人之家”活动室内传来朗朗阅读声。为进一步丰富辖区残疾人的精神文化生活，虹南社区定期组织开展“你是我的眼”助残阅读活动。

## 阅读点亮精彩人生

“谢谢你们为我读书，感觉好幸福啊。我眼睛失明很多年了，想要听书打发时间，但好多手机软件听书都要付费，现在好了，每周都有志愿者来为我们读书，既可以丰富我的文化生活又能交到志同道合的朋友。”虹南社区残疾人朱一铭（化名）说道。

虹南社区党委充分利用“残疾人之家”阵地，将每周一固定为助残阅读日。看得见的残疾人们围坐在一起，选择喜爱的书籍进行阅读，失明的残疾人由志愿者给他们读书，大家一起分享自己的阅读感受，互相推荐自己喜爱的书籍，从而让残疾居民们充分克服身体障碍，享受读书带来的乐趣。提升文化素养的同时，引导他们积极参与社会活动，扩大社交圈，培养自立自强的生活态度，把人生过得更加精彩。

## 阅读丰富晚年生活

“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。”“九月里九重阳，收呀么收秋忙。谷子呀，糜子呀，上呀么上了场。”近日，虹南社区“10’公益”服务

社的志愿者们借助民歌、经典古诗词给老年居民们讲解了重阳节的来历和各地过节的习俗。居民们在活动中既增进了街坊邻里之间的友谊、重温了传统民俗，又增长了知识、丰富了文化生活。

虹南社区将阅读和传统民俗活动相结合，通过宣传源远流长的民俗文化，讲解意境深远的经典古诗词，让老年人的晚年生活充满书香。社区还借助形式多样的文化活动，让爱读书、读好书在社区老年人中蔚然成风，营造了“活到老，学到老”的良好社会氛围。

## 阅读相伴快乐成长

“我家孩子周末就喜欢到这里来看书，这不仅培养了她读书的兴趣，还对她的学习有帮助。这里书籍丰富、环境安静，是孩子阅读、休闲的好去处。”居民张帆说道。虹南社区“儿童关爱之家”图书室成立于2020年，收藏书籍2000多本，包含了幼儿绘本、经典名著、青少年必读书籍、科普杂志等形式多样的青少年儿童读物，可以满足不同年龄段青少年的阅读需求。365天每天开放，是居民们口中“不打烊”的图书室。

据悉，虹南社区积极开展全民阅读活动，打造“15分钟阅读圈”，让青少年能够快捷便利地利用优秀图书资源。此外，社区还充分利用寒暑假时间，邀请大学教授、阅读社团志愿者等开展青少年阅读活动，让孩子们享受到优质学习资源，用阅读照亮孩子的成长之路。

张怀宇

## 技防+人防 织密秸秆禁烧网

### C 社区故事会

入秋以来，秦灶街道西安桥村将秸秆禁烧纳入重要工作日程，按照“早动员、早部署、早行动”的原则，多次组织召开秸秆禁烧专题会议，成立由村党总支书记为组长，村干部、志愿者为成员的秸秆禁烧机制领导小组，实行村干部包片、小组长包户的包保责任制，将责任压实到地、到户、到人。

“王阿姨，黄豆秆子你就堆在田边，我们统一运输到福隆路粉碎点进行粉碎还田，焚烧秸秆不仅污染环境，还是违法行为。”西安桥村公共服务中心主任张建军语重心长地说道。为加强村民对秸秆禁烧的意识，西安桥村打通“线上+线下”宣传联动渠道，利用三微一端平台连载秸秆禁烧的意义、卫生城市创建等宣教内容，发放《致广大农民朋友秸秆禁烧的一封信》，悬挂秸秆禁烧宣传横幅、利用LED屏播放禁烧标语、环境卫

生文明公约等，引导鼓励村民秸秆综合利用，让秸秆禁烧的意识入脑入心，营造“不能烧、不敢烧、不想烧”的氛围。

“通过巡查，我们能对焚烧秸秆的行为做到‘早发现、早制止’。”为保证秸秆禁烧行动见实效，西安桥村组建党员志愿巡查队伍，坚持日常巡查和重点区域驻守相结合模式，轮流在岗值班，全天候进行巡查，同时与无人机24小时巡查相结合的模式，以网格化监管体系精细管理，对辖区秸秆焚烧行为进行“线上+线下”全方位监管，做到火点及时发现、及时制止、及时处置。对无人机巡查发现的火点及时处置覆盖，减轻污染，不留死角。

下一步，西安桥村将继续保持秸秆禁烧的高压态势，进一步压实禁烧责任制，持续加大秸秆禁烧宣传力度，统筹推进秸秆清运工作，“秸”尽全力，守住生态发展底线。

丁佳慧

## 共赴一场秋天的阅读之约

近日，永兴街道和沣社区关工委、妇联组织辖区青少年开展“新时代好少年 书香传好家风”全民阅读分享活动，琅琅读书声从墨点书房传出。

高尔基说过“书籍是人类进步的阶梯”。“墨点书房”公共阅读空间位于龙信广场风里街区，目前陈列书籍约10000本。

活动当天，红星元幼儿园的孩子们带着自己喜欢或珍藏的好书相聚在一起，以书为伴。首先，工会志愿者为大家推荐《飘》《棘心》《母亲》《你能行》等好书；接着，志愿者将孩子们提前登记好的最想阅读书籍摆放在一起，让大家

根据自己的兴趣爱好进行好书寻觅，并对书中的一些故事进行交流。孩子们通过阅读体会，把书中的精彩语句及片段与身边的小朋友、老师分享，在交流互动中感受浓浓的阅读氛围。最后，大家还纷纷把自己喜欢的书籍、未读完的书籍带回继续品读。

好书共享，让知识因传播而变得更美丽，让生活因阅读而更精彩。阅读分享活动，不仅为孩子们积累了知识，更为他们搭建了交流分享的平台。公共阅读空间丰富了居民的生活情趣，真正地让图书在社区漂流、情谊在社区传递、智慧在社区飞扬。 林霖 张敏



近日，崇川经济开发区埭伍桥社区在“网格书屋”组织开展“书香溢网格，童趣享阅读”图书漂流活动，新引进500本儿童书籍，让更多辖区孩子乐享阅读。 黄哲



10月29日，学田街道紫荆花、千禧园、学田北苑社区邀请党员、职工、网格骨干走进和爱邻里服务处开展主题活动，迎接“世界勤俭日”的到来。 汤建军 秦臻



10月31日下午，东大街社区组织志愿者集中清理辖区内八窑河等河道内及沿岸杂物，构建党建引领、党员参与、群众受益的河流治理良好格局。 朱子培



近日，幸福街道转水社区走进辖区台资企业江苏优特集体育器材制造有限公司，对企业负责人开展“国家安全，人人有责”为主题的宣传活动。 张培